Séachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 12389
4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des

Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Kreistagswahlen und ,Freie Wahler"

An den am 8. Juni 2008 stattfindenden Kreistagswahlen treten im neuen
Landkreis Gorlitz auch die ,Freien Wahler* an.

Fragen an die Staatsregierung:

1.

Seit wann gibt es den Verein ,Die Freien Wabhler - Kreisverband FW e.V.“, wie
viele bzw. welche Mitglieder hat dieser Verein?

War dieser Verein bisher in einem Kreistag des neuen Landkreises Gorlitz
bzw. im Stadtrat Gorlitz vertreten - wenn nein, warum muften fur die Zulas-
sung dieses Wahlvorschlages keine Unterstiitzungsunterschriften gesammelt
werden?

Wourde satzungsgemal zur der stattfindenden Versammlung der Kandidaten-
aufstellung eingeladen?

Haben nur stimmberechtigte Mitglieder in dem jeweiligen Wahlkreis die Kandi-
daten gewahit?

Werden die Stimmen der Vereine ,Die Freien Wabhler - Kreisverband FW e.V*
und ,Brger fur Gorlitz e.V."* zusammengezahlt oder gilt jeder Verein als ei-
genstandiger Wahlvorschlag?
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DER STAATSMINISTER
Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Erich litgen, MdL
s Dresden, den 2% .06.2008
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 Adtonzeichon: 220141 .51/4644
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angeben)

Kieine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/12389
Thema: Kreistagswahlen und ,,Freie Wahler*

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

»An den am 8. Juni 2008 stattfindenden Kreistagswahlen treten im neuen Landkreis
Gorlitz auch die ,,Freien Wahler* an.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Seit wann gibt es den Verein ,,Die Freien Wahler — Kreisverband FW e.V.“, wie viele
bzw. welche Mitglieder hat dieser Verein?

Der Verein besteht seit dem 11. Mai 1993. Er hat zw6lf Ortsvereinigungen und 18 Einzelmit-
glieder. Naheres ist der Staatsregierung nicht bekannt und féllt Gberdies nicht in ihren Zu-
standigkeitsbereich.

Frage 2:

War dieser Verein bisher in einem Kreistag des neuen Landkreises Gorlitz bzw. im
Stadtrat Gorlitz vertreten — wenn nein, warum mussten fiir die Zulassung dieses Wahi-
vorschlages keine Unterstiitzungsunterschriften gesammelt werden?

Da die Wahlervereinigung im Kreistag des Niederschlesischen Oberlausitzkreises vertreten
war, bedurfte sie geman § 22 Abs. 2 Satz 1 des Gesetzes zur Neugliederung des Gebietes
der Landkreise des Freistaates Sachsen vom 29.01.2008 (SachsGVBI. S. 102, 107) keiner
Unterstiitzungsunterschriften.

Frage 3:
Wurde satzungsgemadR zu der stattfindenden Versammiung der Kandidatenaufstellung
eingeladen?
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Der Verein hat satzungsgeméaR eine Vertreterversammiung durchgefiihrt. Ob satzungsge-
maR eingeladen wurde, ist der Staatsregierung nicht bekannt und fallt Uberdies nicht in ihren
Zustandigkeitsbereich.

Frage 4:
Haben nur stimmberechtigte Mitglieder in dem jeweiligen Wahlkreis die Kandidaten
gewdhit?

Es kommt fir die Kandidatenaufstellung nicht auf die Stimmberechtigung im Wahlkreis an.

Gemal § 6¢ Abs. 1 des Kommunalwahlgesetzes missen die Mitglieder oder Vertreter von

Parteien und Wabhlervereinigungen bei der Aufstellung von Bewerbern im Wahigebiet wahl-
berechtigt sein. Ob bei der Abstimmung die Stimmberechtigung aller Teilnehmer vorlag, ist
der Staatsregierung nicht bekannt und fallt Uberdies nicht in ihren Zustandigkeitsbereich.

Frage 5:

Werden die Stimmen der Vereine ,,Die Freien Wahler — Kreisverband FW e.V.“ und
»Blrger fiir Gorlitz e.V.“ zusammengezihlit oder gilt jeder Verein als eigenstindiger
Wahlvorschlag?

Beide Wahlervereinigungen haben eigene Wahlvorschldge eingereicht. Ein Zusammenzéh-
len der Stimmen scheidet daher aus.

Dr. Albrecht Buttolo



